

四川省地方志办政工简讯

第3期（总第64期）

四川省地方志工作办公室

2022年1月28日

编者按：2021年12月19日、2022年1月27日，四川在线、封面新闻分别报道四川省地方志工作办公室派驻泸州市古蔺县田坝村驻村干部刘艳平潜心扎根基层、服务乡村振兴的先进事迹，现转载如下。

古蔺驻村干部刘艳平带头引领田坝村焕发新活力

2021年12月29日，乌蒙山区的泸州市古蔺县田坝村笼罩在薄薄的晨雾中，藕塘里的鸭子“嘎嘎”叫个不停，给这个小山村平添了许多生机。

一个穿着运动鞋、背着帆布包的身影又同往常一样出现在村里，她就是田坝村的驻村干部刘艳平。

正准备上学的张铭鸿看到她，跑过来说：“刘嬢嬢，马上就要期末考试了，我一定好好复习，明年还要拿奖学金。”正读三年级的张铭鸿，每年都领取了省地方志发放的汇益爱心奖学金。

随后，刘艳平走进村民张仕芬的家中。70岁的张仕芬是2018年的脱贫户。“这几天降温了，我要去村里的留守老人家里看一看，了解一下他们的身体情况。下午，还要和村干部一起去斑竹坳查看四组产业路的修建情况，看能否再争取一部分资金，把三组和四组的产业路打通。”刘艳平说。

2020年3月，作为省地方志办下派到泸州市古蔺县黄荆镇田坝村的驻村工作队队员，刘艳平从一名省直机关女干部迅速转变为一名脚有泥土、心有群众的驻村干部。一年多来，她走遍了田坝的山山水水、沟沟壑壑。和脱贫户拉家常，了解他们的生产生活情况；和村组干部沟通思想，商讨田坝村的产业发展；和驻村战友日夜忙碌，为实现田坝村的美丽振兴四处奔走。

为做好乡村振兴，让田坝村焕发新生机，刘艳平主要做了以下四点工作。

抓实基层党建，筑牢“党坚势盛”的战斗堡垒。坚持把建强村“两委”班子，作为田坝村脱贫攻坚和乡村振兴的“龙头”抓紧抓实。通过抓实理论学习、带头讲党课、发展年轻党员、开展主题党日活动等，增强党支部战斗力和凝聚力。2021年，田坝村被评为古蔺县先进基层党组织，村支部书记当选为泸州市第九次党代会代表。

做强产业发展，打通“稻粱肥硕”的致富之路。为增加田坝村集体经济公司和村民收入，让群众在家门口实现就业，与村组干部多次论证、调研，结合田坝村土壤气候等实际情况，因地制

宜大力发展特色农产品，壮大村集体经济公司。在发展莲藕、高山蔬菜、赶黄草、猴头菇等特色农产品的基础上，2021年又引进400余亩枳壳中药材。2020—2021年，田坝村集体经济公司收入达150余万元。2021年，田坝村被评为泸州市集体经济示范村。

助推人才振兴，营造“崇学尚学”的良好村风。积极协调对接省地方志办、四川汇益展览有限责任公司到田坝村开展爱心奖学金活动，两年来为品学兼优的86名学生发放奖学金56300元。助力田坝村形成尊重知识、重视教育的村风。

切实改善民生，践行“人民至上”的理想信念。整合对接资源，协调省地方志办和爱心企业，先后两批为田坝村聚居点和主干道安装110盏太阳能路灯。协调对接省地方志办、泸州职业技术学院捐资，多措并举为田坝村修建2公里产业路，打通产业发展的“最后一公里”。

（2021年12月17日四川在线报道）

四川泸州田坝村驻村工作队员刘艳平 脚踏实地的基层工作让人更加踏实

2022年1月25日清晨，田坝村半山腰上的瓦房升起了几缕炊烟，已经有人开始生火做饭。这个位于四川泸州古蔺县大山之中的小山村，在入冬之后显得更加的宁静，远处山峰戴着高高的

白云帽子，村里的荷园几只鸭子正在觅食。来自四川省地方工作办公室的驻村工作队员刘艳平，收拾好了行李，准备回成都向单位汇报今年的驻村工作情况，然后与家人团圆过年。

不知不觉间刘艳平来田坝村已经要两年了，在这两年的驻村工作中，她走进田间地头，和驻村工作队以及村干部带领村民们种植高山蔬菜和中草药。协调省地方志办和爱心企业，为田坝村安装 110 盏太阳能路灯。对接省地方志办、四川汇益展览有限责任公司到田坝村开展爱心奖学金活动，为田坝村营造出“崇学尚学”的良好村风。时光荏苒，驻村工作即将结束，刘艳平也在这两年里得到成长。

从语言不通到能说会道 她成为田坝村“村里人”

“刚来的时候真的挺懵的，作为一个河北人，古蔺这边的方言不太能听懂，第一次开会一个字都没写。”1月21日，刘艳平向记者说起这件趣事的时候，已经可以用四川话进行交流了。她说起对田坝村的印象，主要就是风景很好，但是山路崎岖，有点交通不便，制约了发展。

作为一名新来到田坝村的驻村工作队员，首先要解决的问题是如何与村民沟通。“之前刚开始用的是普通话和村民交流，但是觉得很有距离感。”于是刘艳平拿出自己在成都待了几年学习的四川话与村民交流，在交流中熟悉田坝村的口音。

当天，刘艳平与驻村书记一同去村里走访，来到一位年过古稀的老婆婆家里，这位老人与刘艳平很亲近，拉着刘艳平的手话

家常。说到自己孩子的婚姻时，老人忍不住抹眼泪，刘艳平赶忙安慰老人。在另一户村民家里走访时，一家人十分热情地招呼驻村工作队吃饭，走到超市，也会有人给她打招呼“刘书记是不是要回去了？”在田坝村村民眼里，刘艳平已经成为村里的一份子。

整合对接资源 为田坝村安装上 110 盏照明灯

在田坝村的一个村民聚居点，路边大概每隔 50 米左右，就有一个太阳能照明灯，整个田坝村总共有 110 盏。这是驻村工作队协调对接省地方志办和爱心企业捐资的，这些灯照亮了村民夜晚回家的路。

“之前下乡的时候，晚上太黑了，想到村民夜间出行很不方便。”刘艳平说，回来之后他就与驻村书记等人商量，能否装一些太阳能灯。在给自己所在的单位争取后，自己的单位捐赠了 40 盏，加上社会爱心企业捐赠，第一批太阳能照明灯已经投入使用，2022 年还将规划 100 盏。

田坝村所在的地理位置被群山包围，蔬菜等无法规模化种植，于是村里发展起特色的高山蔬菜，为了让村里的农产品能够运出去，驻村工作队多措并举为田坝村修建 2 公里产业路，打通了产业发展的“最后一公里”。

开展爱心奖学金活动 营造“崇学尚学”的良好村风

1 月 21 日下午，刘艳平来到村里第一个考上研究生的家庭走访，自从来到田坝村，村里面孩子的学习情况，一直是她十分关注的事情，并为此做了很多工作。

在脱贫攻坚阶段，田坝村与一个社会企业签了五年的合作，给村子里面品学兼优的孩子发放爱心奖学金，随着脱贫攻坚的全面胜利，合作也即将到期，这时刘艳平找到这家社会企业，通过自己的努力让企业继续合作，两年来已经为品学兼优的 86 名学生发放奖学金 56300 元。

“我从学校了解到，这两年来从小学到初中，学习好的孩子我们田坝村的比例要更大一些，我就觉得很欣慰。”刘艳平说到这里时，显得特别自豪。看到孩子们这么上进，她觉得自己的努力没有白费。

两年的时间要到了，等到下一次荷花园开放的时候，刘艳平或许已经离开田坝村，夏季美好的风景也只能通过手机镜头看到。总结起这段驻村工作的经历，刘艳平感叹机关工作和基层工作的差别很大，但这种脚踏实地的感觉让她觉得愈发的踏实。

（2022 年 1 月 17 日封面新闻报道）

信息公开选项：主动公开

报：省直机关工委，省纪委监委驻省政府办公厅纪检监察组。

发：机关各处，四川年鉴社。

四川省地方志工作办公室综合处

2022 年 1 月 28 日印发

（共印 12 份）